
Rozpočtový podfuk s ničivými dopady na
Česko vláda protlačila Sněmovnou. Všechny
nás to bude stát budoucnost, obrátíme se
proto na Ústavní soud
15.5.2026 - | Starostové a nezávislí

Babišova vláda si protlačila rozpočtový podfuk na české občany, který znamená přímý útok
na zdraví veřejných financí. Starostové proto proti přijatému vládnímu návrhu na
rozvolnění rozpočtových pravidel podají ústavní stížnost. Úprava umožní skryté a
nekontrolovatelné navyšování schodku státního rozpočtu. Jde tak o další netransparentní
krok Babišovy vlády a snahu o likvidaci dalšího z efektivních mechanismů veřejné a
parlamentní kontroly. Zcela nepřípustný je pak podle Starostů přístup k legislativnímu
procesu, kdy ministryně financí Alena Schillerová (ANO) předložila svoje destruktivní
návrhy – na samém konci 2. čtení, čímž úmyslně obešla potřebnou odbornou debatu.

„Návrat Andreje Babiše k moci za podpory SPD a Motoristů znamená pro Česko absolutní rozvrat.
Rozvrat veřejných financí. Rozvrat státu. Rozvrat institucí, které jsou klíčovými pilíři demokracie.
Znamená to pro nás pro všechny ztrátu prosperující budoucnosti. To, že Babišova vláda a paní
ministryně financí Schillerová zadlužovaly naši zemi vždycky, není žádná novinka. Teď to chtějí ale
dělat naprosto skrytě a nekontrolovatelně. Nejen že skutečný dluh neuvidíme ve schodku rozpočtu,
ale plnění rozpočtu nebude moci kontrolovat ani Sněmovna. Jde o rozpočtový podfuk na nás všech,
který bude mít hrozivé dopady nejen pro nás, ale především pro další generace – pro naše děti a
naše vnoučata. Pokud se nám nepodaří tento hazard s naší budoucností zastavit, už za pět let nás
čeká náraz do dluhové brzdy. A to bude mít opět dopad na nás všechny. My, jako Starostové to tak
nenecháme, a proto podáme ve spolupráci s dalšími opozičními stranami ústavní stížnost, která
destrukční snahy Babišovy vlády může ještě zvrátit. Naši budoucnost, budoucnost Česka ještě stále
držíme ve svých rukou a rozhodně ji nehodláme pustit,” upozornil předseda Starostů a stínový
premiér Vít Rakušan.

Podle poslankyně Starostů a stínové ministryně financí Lucie Sedmihradské je rozvolnění
rozpočtových pravidel ministryně financí Aleny Schillerové (ANO) rizikové, když pro potřebnou
konsolidaci veřejných financí jsou naopak nutné komplexní reformy. „Pokud pominu, že paní
ministryně Schillerová předložila svoje destruktivní návrhy na samém konci druhého čtení, čímž
zcela jasně a úmyslně obešla odbornou debatu, musím upozornit na to, že celá teze, se kterou
přichází, je mylná a velmi riskantní. Vládní plán vyvést investice mimo rozpočtový rámec by
zafungoval skvěle, pokud by se Česko nacházelo v hluboké hospodářské recesi s vysokou
nezaměstnaností. V současné ekonomické situaci ale studie ukazují, že účinnost takového fiskálního
stimulu bude velmi nízká. Místo slibovaného hospodářského zázraku povede tento krok spíše ke
zdražování, vyšší inflaci a k razantnímu skoku celkového zadlužení, které by mohlo rychle narazit na
zákonnou dluhovou brzdu. Česko nyní potřebuje skutečné výkonové rozpočtování a pravidelné revize
výdajů, které by mohly přinést úspory až 100 miliard korun ročně. Namísto ad hoc únikových doložek
musí vláda předložit komplexní reformy, které omezí bobtnající mandatorní výdaje, jež dnes tvoří 95
% všech výdajů. Vládní představitelé obhajují svůj záměr zeměmi jako Belgie, Francie, Itálie,
Španělsko a říkají, že ony mají dluh mnohem větší, tedy nemáme se čeho bát. Nezbývá, než
upozornit, že úplný opak je pravdou. Jde o ty největší odstrašující příklady, ke kterým by se Česko
nemělo snažit vůbec přiblížit,” popsala Sedmihradská.
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